
选择题解析

第 1 题 A
本题考查解线性方程组。会 CRT（中国剩余定理）可以加速计算，但是直接枚举也

很快。

若使用枚举法，只需要分别计算 k · 17 + 9 除以 7 是否余 6 即可。答案是 111。
第 2 题 D
A. set：集合，每个元素只能出现一次，无法完成。

B. multiset：多重集合，但是 count() 函数是 O(log |S|+出现次数)，复杂度不对。

C. priority_queue：优先队列，甚至不支持随机访问，无法完成。

D. map：映射，可以规定 cnt[x] 为 x 的出现次数，可以稳定但此操作 O(log |S|)。
第 3 题 D
本题考查 Linux 操作系统的使用。背诵即可。

第 4 题 D
本题考查欧拉路径的概念。

一张 100 个结点的简单无向图存在欧拉路径，则图上至多有（）条边。

A. 4950 B. 4900 C. 99 D. 前三个选项都不对

一个无向连通图存在欧拉路径（注意和“是欧拉图”区分），当且仅当度数为奇数的

点有 0 或 2 个。

100 个结点的完全图有 4950 条边。每次拆掉一条边，可以减少至多 2 个度数为奇

数的点，至少要拆掉 49 条边才能让度数为奇数的点剩下至多 2 个，从而答案是 4901。
第 5 题 A
本题考查 bitset 的使用。

可以把 bitset 看成一个二进制数，从低到高第 i 个二进制位（0-index）就是 a[i]。
依次模拟每一步：

bitset<8> a：00000000
a[4]=1：00010000
a.flip()：11101111
a.flip(2)：11101011
此时 a<<3 是 01011000
a&=a<<3 是 01001000
第 6 题 C
- 如果 B=1，那么相当于“数 1 的个数”，轻松就卡掉了。

- 如果 B=6，那么 B64 自然溢出后是 0，完全没有使用前面字符的信息。

- 如果 B = 263 + 1，那么 B2 ≡ 1 (mod 264)，所以相当于“分别数奇数和偶数位的

1”。
第 7 题 D
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本题考查二叉树的遍历、小根堆的概念。

每次把当前子树中最小的结点作为根，然后以该结点为界，把序列分成左子树部分

和右子树部分，递归下去，直到整棵二叉树被建立。二叉树如下面左图。

第 8 题 B
A. 读者不难把这个算法卡到 O(nm log n)——毕竟优先队列修改是 O(log n) 的。

能否卡到指数级我还没仔细研究过，我怀疑可以，类似 SLF 优化的卡法。

B. 不难发现这就是 Dijkstra。
C. 显然，每个点只会更新有限多次，所以算法总是可以结束。

D. 如果我直接让这个图是一个环，那么任意时刻优先队列里面只有 1 个元素，从

而程序用时为 Cn，其中 C 为某种常数。因此，T (n) ≤ O(n)，而显然 T (n) ≥ O(n)（任

意算法至少要读入所有的边），所以 T (n) = O(n)。

第 9 题 C
本题考查最近公共祖先的概念。

我们发现，无论根是什么，两个点的最近公共祖先，一定两点间路径上某个点。

只有 C 是两点间路径上两个点，选 C。

第 10 题 C
分类讨论即可。

x ∈ [
1

6
,
2

9
) 时，f(x)=f(9x)=0

x ∈ [
2

9
,
1

3
] 时，f(x)=f(9x)=1

x ∈ (
1

3
,
1

2
] 时，f(x)=f(3x)=0

因此概率为

1

3
− 2

9
1

2
− 1

6

=
1

3
。

第 11 题 A
本题考查组合数、圆排列。
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首先，把 8 个小朋友分进两个圆圈，有
(
8

4

)
/2 种方法，其中除以 2 表示“交换两个

圆圈得到的方案一致”。

对于每个圈圈，有 6 种排法，因此方案数为
8× 7× 6× 5

2× 4!
× (3!)2 = 1260。

第 12 题 A
本题考查时间复杂度分析，有一点技巧性。

T (n) 有点难以观察，我们尝试估计一下 f(k) = T (2k)。

f(k) = f(k/2) + k，继续展开得 f(k) = k + k/2 + k/4 + . . .+ 1 ≤ 2k。

因此 T (n) = f(log2 n) = O(log2 k)，选 A。

第 13 题 B
本题考查快速排序的流程。依次把每个选项代入计算即可。

A. 2, 3, 4, . . . , n, 1, n+ 1, n+ 2, . . . , 2n：第一轮排序选择了 2，是边缘的数值；但是

第二轮及以后，选取的数值就都是接近中位数的了，卡复杂度失败。

B. 每一轮选中的数字都是接近于区间最小值的，从而可以让递归次数为 O(n)，可

以卡掉。

C 就是随机化快排。

第 14 题 B
本题为数论综合，考查欧拉函数、欧拉定理、卡特兰数、威尔逊定理。

348 ≡ (102)48 ≡ 1096 ≡ 1 (mod 97)

φ(119) = φ(7× 17) = 96

由递推式 Cn+1 =
4n+ 2

n+ 2
Cn，可得 C9 =

34

10
C8 = 34×143 ≡ 17×(2×46) ≡ −85 ≡ 12

(mod 97)。

96! 由威尔逊定理，模 97 意义下和 −1 同余，也就是和 96 同余。

第 15 题 B
本题考查新闻。

解析略。

阅读 T1
判断题

1. 显然 function_2(x, y) 和 function_2(y, x) 的统一位不可能同时为 1，因此

替换后答案永远为 0。
2. 根据逻辑优先级，去掉括号后结果不变。

3. 不对，若某一位是 1 1，那么在输出时这一位时 0，因此并不一定大于任意输入。

选择题

1. 上述替换后在读入时发生了数据溢出，是通常所说的未定义行为（ub），没有确

定输出。

2. 首先排除 C，D 选项，根据前面的分析，该代码相当于返回 function_2 中传进

去靠前的参数。

阅读 T2
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solve1 函数中 l 数组表示前缀中 10 子序列的数量，r 数组表示后缀中 01 子序列

的数量，函数功能为计算字符串中 1，101，10101 子序列的数量。

solve2 函数使用线性动态规划的方法，计算字符串中 10101.....01 串的数量（长度

任意，01 交错，第一个和最后一个字符是 1）。
判断题

1. 输入 7 1001101 会输出两个 17。
2. 通常情况下，根据两个函数的功能，solve1 的返回值不会超过 solve2，但是在

极限数据下 solve2 会超过 int 的数据范围，在溢出情况下会出现反例。

3. 当输入为 10 1100110011 时，solve1 的返回值为 70（其他输入也可能大于 50）。
选择题

1. 当输入 7 1010101 时，solve2 计入的 1010101 子序列无法被 solve1 计算。

2. 两个函数返回值相同，相当于输入字符串中不出现 1010101 子序列。

3. 当输入 14 11001100110011 时，1010101 子序列的数量为 2^7=128。
阅读 T3
该程序在判断将能否 n 个数字（a1, a2, ..., an ) 划分为若干不相交的非空子集，使每

个子集中所有元素的异或和的二进制中有 m 位是 1。
判断题

1. 当 ty=1 时，数字不会超过 20，二进制不会超过 5 位，所以无需在意二进制中的

高位。

2. {0, 1, 2, 3, 4} 没有合法分组。

3. 选出 m 个二的整次幂作为一个集合，其他元素作为另一个集合。

选择题

1. 依次检查每个输入能否分组即可，输入量较小，枚举难度不大。

2.n 为偶数时，x 和 x
⊗

1 放在一个集合，异或和为 1 ，m = 1 恰好合法。

3. 枚举二进制，再枚举子集的时间复杂度为 O(n3n) ，证明可以考虑二项式定理。

填空 T1
题目实际上就是要支持两个操作，一个是区间推平，一个是询问一段区间是否完全

相同（顺便判一下区间左右的值是否不同）。区间推平的常用方法除了线段树，odt 也是

一种常见方法。如果写过 odt，本题将会特别简单。odt 的大致思路是将一段值相同的

区间用一个元素去表示。

vector list 均是线性表，其成员函数 emplace 需要传入下标作为插入位置。而

map\<odt_node> 无法通过编译，因为 map 定义需要 key 和 value，因此 Blank 2 选择

C，无需看懂代码即可通过语法判断。

split 意思是切，可以猜测 split 函数的效果是将 p 所在的一块切出来。Blank 3
中 count 必然不对，因为 set 没有成员函数 count。如果是 find，找不到元素会返回

.end() 迭代器，后续将会对最后一块进行操作，显然不对。故 Blank 3 的答案应为 A,B
中的一个。
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12 行将 p 放进函数内，但是 lower_bound upper_bound 接受的参数都是 odt_node，
而 p 是 int，这里调用了 p 的构造函数，将 p 变成了一个 odt_node，其 l = p, r = val = 0，

因此必然使用了左端点进行比较，否则无意义。

set 中的元素需要满足有序性，本题 set 中保存的类型为 odt_node，Blank 1 就是

要填写 odt_node 的有序性。由 24 行从左到右遍历区间可以看出是按照升序，结合第

12 行可以看出 Blank 1 应该选 A。

回到 Blank 3，如果采用 upper_bound 必然不会出现 it->l==p，借此可以推断出答

案是 A lower_bound。如果是 upper_bound，则 t.l = p，而插入的新元素是 [t.l, p− 1]，

会出现问题。

33 行是把极长的连续段放到 set 中，36 行是把到末尾这一段放进去，仿照 33 行

不难看出 Blank 5 选 D。

24 行在检查 l ∼ r 的元素是否完全相同，25 行是处理不是完全相同的情况，it 是

第一个不相同的块，因此直到 it 前面那一块都相同，所以 Blank 4 选 A。同时注意到

B,D 的效果完全相同，因为后面直接 return 了，所以答案肯定不是 B,D。

第 20 题
可以发现代码大致分为 3 个部分，分别是 2 个参数的 solve，3 个参数的 solve 和

剩余部分。

2 个参数的 solve 的代码完全给出，可以看出其实际上就是把序列分成两段，然后

求两段的最长公共子序列。同理，3 个参数的 solve 实际上就是把序列分成三段，然后

求三段的最长公共子序列。所以转移条件是三个值完全相同，Blank 1 选 C。

32,33 行在枚举一个长度为 m 的子串。剩余部分是个状压，34 行枚举非空子集，应

为该子串的子集，因此 Blank 3 选 D。

37,38 行就在选出子集，一定要看清楚 t 的类型是字符串！k>>i&1 证明第 l + i 个

元素被选中，因此 Blank 4 选 B。同时可以看出 L,R 记录了选中元素的左右端点。

solve 函数解决了 k = 2, 3 的情况，其实也解决了 k = 4 的情况，因为 k = 4 的情

况在 k = 2 时已经被计算。猜测剩余部分应该是在解决 k ≥ 5 的情况。

当 k ≥ 5 时，根据鸽笼原理，一定可以找到一个长度 ≤ 16 的子串，该子串的子集

就是 k ≥ 5 的循环节。B 是用来限制子串的最大长度，因此 B = 16，Blank 2 选 C。

L,R 记录了选中元素的左右端点。我们枚举的是循环节，因此只需把剩余循环节补

全。代码枚举了 [0, L− 1] 和 [R + 1, n]，其中每出现过一整个 t 串，res 就会统计一次

数量（初始数量是 1）。如果匹配，p+ = 1，如果此时 p = siz(t) 就说明循环节补全完了，

当且仅当此时 p mod siz(t) 是零，还要让 res 统计一次，Blank 5 选 A。
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